A. TARASZKIEWICZ

Nowe metody obliczania przyrostu migzszosci.
Neue Berechnungsmethoden des Massenzuwachses.

W ostatnich czasach w rosyjskiej taksacyjnej 1 gospodarcze]
praktyce, kwestja obliczania przyrostu migzszosci byla obszernie
dyskutowana i badana na szeroks skale. Wynikiem tych badan byly
nowe metody obliczania przyrostu migzszosci, zastosowane do drzew
stojgcych 1 lezacych.

Krétki zarys tych metod, obecnie juz znacznie rozpowszechnio-
nych w praktyce rosyjskiej, lecz malo znanych zagranics, stanowi
tre$¢ niniejszego artykulu. Artykul ma na celu wyluszczenie strony
praktycznej tego pytania, bez zaglebiania si¢ w zbyt obszerne roz-
wazania teoretyczne:

1. Metoda Burjaczeka (1,3)') dla obliczania procentu przy-
rostu migZszosci na drzewach stojacych (1916 r.)

lg Dm?® lg dm?®
— .10 — 11
p lge lge 1
gdzie p szukany procent przyrostu migzszosci, Dm — plersnica

terazniejsza bez kory, dm — piersnica z przed 10 lat, jezeli przyrost
oblicza sie za lat 10, a e zasada logarytmdw naturalnych (e=2.718281...).
Bezposrednie zastosowanie wzoru Burjaczeka jest zbyt trudnem,
dlatego autor podaje tabelg pomocniczg, czesé ktdrej nizej dolgczamy
(tab. I). Przypudémy, Ze obecna piersnica bez kory Dm = 23.0cm,
a pierénica bez kory 10 lat temu dm = 21.2 em, biorgc z tabeli I,
lg Dm3.10 ; lg dm3
lge lge
znajdujemy procent przyrostu przez zwyczajne odejmowanie:

lg Dm3
lge

.10 odpowiadajgce piersnicom 23:0 1 21,2,

liczby

.10 = 94.067 — 91.622 = 245667/,

1) Cyfry w nawiasie oznaczajg Nr. porzadkowy wykazu literatury.
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2. Metoda Van der Flita (2) dla obliczenia procentu przy-
rostu migzszos$ci na drzewach stojacych (1916 r.).

Tabela I.
lg Dm3 lg Dm3 . lg Dm? .
Piersnica 7 Ige 101} Pierénica glge .101| Piersnica gl ge 101
bez kory ; g bez kory 5 bez kory Y0 dm
em (Dm) | 19.9m 10 | em (Dm) lg dm 10 | em (Dm) |9 2™ 49
lge lge lge
19.0 88.33H 21.0 91.338 23.0 94.067
19.1 88.492 21.1 91.481 23.1 94.197
19.2 88.649 21.2 91.622 23.2 94.326
19.3 88.806 21.3 91.763 23.3 94.455
194 88.960 21.4 91.904 23.4 94 .583
19.6 89.114 21.5 92.044 23.b 94.711
19.6 89.268 21.6 92.183 23.6 94.839
19.7 89.420 21.7 92.321 23.7 94.966
19.8 89.572 21.8 92.459 23.8 95.092
19.9 89.723 21.9 92.597 23.9 95.218
20.0 89.874 22.0 92.733 24.0 95.344
20.1 90.024 22.1 92.869 24.1 95.468
20.2 90.172 22.2 93.005 24.2 95.592
20.3 90.321 22.3 93.139 94.3 96.716
20.4 90.468 22.4 93.273 24.4 95.839
20.5 90.616 22.5 93.407 24.5 95.962
20.6 90.761 292.6 93.540 24.6 96.084
20.7 90.906 29.7 93.673 24.7 96.206
20.8 91.051 22.8 93.80b 24.8 96.327
20.9 91.194 22.9 93.93H6 24.9 96.448

Wzér Van der Flita, znacznie prostszy, niz wzér Burja-
czeka oplewa:

300 Dm —dm
~ "t ' Dm
gdzie p oznacza — szukany przyrost miaZszosci, Dm obecng pier-
$nice bez kory, dm — pierénice z przed ¢ lat, 300 wspdleczynnik
staly 1 ¢ okres za ktdry badamy przyrost.
Dla przytoczonego wyze] przykladu procent przyrostu, wedlug
wzoru Van der Flita wynosi:
~ 800 23.0—21.2
107 230
Otrzymujemy wiec wynik zblizony do wyniku otrzymanego
z wzorem Burjaczeka. Dla ulatwienia obliczen ze wzorem Van
der Flita ulozyl autor niniejszego artykulu tabele pomocniczs,

— 2.35/,.
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gdzie w zaleZnoSci od rozmiaru piersnicy obecnej bez kory (Dm)
i przyrostu promienia piersnicy za ¢ lat (ARm) otrzymuje sie szu-
kany procent migZszosci (tab. II).

Tabela II.

g N Przyrost promienia piersnicy za 10 lat em (AR)

Q
& N—
-g s | 1.2 \ 0.2 ’ 0.3 l 0.4 ’ 0.5 ' 0.6 ‘ 0.7 ‘ 0.8 ‘ 0.9 ‘ 1.0
5p
&2 Procent przyrostu migZszosci

10 |0.60 | 1.20 | 1.80 | 2.40 | 8.00 | 3.60 | 4.20 | 4.80 | 5.40|6.00
11 | 055 | 1.09 | 1.64 | 2.18 | 2.72 | 3.26 | 3.82 | 4.36 | 4.91 |5.46
12 | 050 | 1.00 | 1.50 | 2.00 | 2.50 | 3.00 | 3.60 | 4.00 | 4.50 |5.00
13 [ 046 | 092 | 1.38 | 1.85 | 2.31 | 2.v7 | 3.23 | 3.69 | 4.15 |4.62
14 [0.43 {086 | 1.29 | 1.71 | 2.14 | 2.67 | 3.00 | 3.43 | 3.86 |4.28
15 | 0.40 | 0.80 | 1.20 | 1.60 | 2.00 | 2.40 | 2.80 | 3.20 | 3.60|4.00
16 |0.38 |0.75|1.13 | 1.60 | 1.88 | 2.26 | 2.63 | 3.00 | 3.38 |3.75
17 (036 | 0.71 | 1.06 | 1.41 | 1.97 | 2.12 | 2.47 | 2.83 | 3.18|3.53
18 |0.33 | 0.67 | 1.00 | 1.33 | 1.67 | 2.00 | 2.33 | 2.67 | 3.00(3.33
19 1032|063 |095|1.26|1.68 | 1.89 | 2.21 | 252 | 2.84|3.15
20 |0.30 | 0.60 | 0.90 | 1.20 | 1.50 | 1.80 | 2.10 | 2.40 | 2.70|3.00
21 |0.29 | 0567 | 086 | 1.14 | 1.43 | 1.71 | 2.00 | 2.29 | 2.57 | 2.86
22 1027 [0.565 082 |1.09 | 1.36 | 1.64 | 1.91 | 2.18 | 2.45 | 2.72
23 | 0.26 | 0562 |0.78 | 1.04 | 1.30 | 1.67 | 1.83 | 2.09 | 2.35 |2.61
24 |0.26 | 0.60 | 0.76 | 1.00 | 1.25 | 1.50 | 1.76 | 2.00 | 2.25 | 2.50
25 1024|048 | 0.72 | 0.96 | 1.20 | 1.44 | 1.68 | 1.92 | 2.16 | 2.40

Dla przytoczonego wyzej przykladu przyrost promienia pier-
23:0—21-2
2
w tabeli II. dla liczby Dm =23 ¢m i R =0.9 ¢m znajdujemy gotowy
procent przyrostu migzszosci ktéry réwna sig procentowl, wyZe]
bezposrednio obliczonemu wedlug wzoru Van der Flita. Tabelg II.

stosujemy w nastepujacy sposob:

Przy pomocy klupy mierzymy piersnicg drzewa stojacego z korg,
pézniej §widerkiem przyrostowym bierzemy prébke dla obliczenia
przyrostu. .

Odejmujac od piersnicy w korze podwéjng grubosé kory wy-
mierzonej na wyjetym $widerkiem walcu, otrzymujemy piersnice
terazniejszg bez kory (Dm) a wymierzajgc szerokosé dziesieciu slojow
na tymze walcu znajdujemy przyrost promienia Srednicy — A R m.

= 0.9 ¢em, a w zaleznosci od tego

$nicy za lat 10 A Rm =
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Przytoczone wzory Burjaczeka 1 Van der Flita majg te
zalete w porodwnaniu z powszechnie znanemi metodami Schneidra
1 Presslera, Zze w nich nie mamy niestalych czynnikéw zmienia-
jacych sie jak u Schneidra od 400 do 800 a u Presslera od 2 do 4,
1 dlatego wyniki taksacji przyrostu wedlug wzoréw Burjaczeka
1 Van der Flita nie sg zalezne od osoby taksatora.

3. Metoda Dworeckiego (4) dla obliczenia procentu migz-
szoscl na drzewach lezacych.

W koncowym rezultacie wzor Dworeckiego ma taksg forme.

p = f5o.<2.2 — 2

2%

gdzie p — oznacza szukany procent przyrostu, { — okres badania, 7 —
Dm o 5 — A Dm
A Dm/ - Ady (H—AH'

Przypus$émy, Zze obecna pier§nica drzewa bez kory Dm = 23.0 em
przyrost piersnicy w okresie 10 lat ADm = 1.8 em obecna dlugosé
drzewa H = 21.0m, przyrost dlugoéci w okresie 10 lat AH = 1.6 m,
przyrost srednicy na polowie dlugosct drzewa 10 lat temu, tj. na
9.7 m, od odziomka w okresie 10 lat — Adi(H —AH) = 2.4 em.

Na podstawie wzoru Dworeckiego otrzymamy:

plersnice stosunkowsg =

Dm 23.0 1.8
"= ADm 18 7 Z=54=00
2560
— —_— —1 0
P =15 15 (22— 0.75) = 2,86,

Dla ulatwienia obliczei Dworecki podaje tabele pomocnicza,

lecz tabele te nie umieszczamy w niniejszym artykule z tej racji,
ze ona niezupelnie osiaga cel wyznaczony.
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